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Soluzione esercizio 1

1) La variabile casuale Y ., aX; & normale con media Y .  ja(i — 1) =

n(n—1) . n 2 _ 2 3 1 _ n(n—1) _
=55 e varianza ) ., a® = a’n. Dunque se a = meb=—am5— =

a
7@ abbiamo Y normale standard.

2) Z ha distribuzione N'(0, L) e Y1, (Z; — Z)? ha distribuzione x2,_; (vd
[MGB] pg 250).

3) g—j ha distribuzione F(1,m — 1) e % ha distribuzione ¢(m — 1).

4) Le U; hanno distribuzione x3 che anche & I'(3,1) Dunque 1", U; ~

I'(Z,1) =2 e quindi Xllg ~ F(m,1).

Soluzione esercizio 2

1) Abbiamo
0m+1

m1 dr =
/f [0,9](55) & m+1

dunque se C = 2L abbiamo che la funzione f(z,6) & una densita.

2)

m+1
(m+2)2(m+3)

m—+1
m+ 2

1
Eﬁ var(X) = 6*

E(X)=
(X) m+3

9, E(X?) =

m+

>

mom ClO€

4) E(émom) = Zﬁ (X) = 0 dunque ¢ non distorto. Il suo errore quadratico

medio ¢ la sua varianza:

n (m+2)2(m+3) o (m +1)(m + 3)

N 2\ 2 _ 27\21 1 1 1
(m+ )var(X :(m+ ) 2 m+ 2
m-+ 1

var(Omom) = o]



5) La funzione verosimiglianza é:

m+1\m
L(O;z1, ... zn) = (W) 21"z Lo g1 (21).. 10,01 (zn) =

m + 1 " m m
= (9m+1 ) Ty Ty 1{?/120}1{yn§9}
con y; = min{xy,...,T,} € ¥, = max{xy,...,x,}, che & massima per 6

minima e dunque

Guer = Yn

6) La distribuzione di Y, la ricavo da:
Yy n ym+1 n
P(Yn S y) = |:C/O €T dl’i| = |:97n+1:|

per y € [0,6] mentre P(Y, <y)=0pery <0e P(Y, <y)=1pery>0.
Dunque la sua densita e:

yn(erl)fl
fYn (yv 9) = n(m + 1) gn(m+1) 1[0,9]

Abbiamo:

n(m+1)

E(Yn) = 9m7

B n(m+1)
B =0 1

Dunque 0, & distorto e la sua varianza e

n(m+ 1)
(n(m+1)+2)(n(m+1)+1)?

var(Yy) = 6°
L’errore quadratico medio risulta quindi:
2
MSE(Y,) = var(Y,) + {9 - E(Yn)} -

9 2
(nm+1)+2)(n(m+1)+1)

Per grandi n abbiamo dunque MSE(Y;,) ~ % < MSE(émom).



